



24日，开罗，穆兄会候选人穆尔西赢得穆巴拉克下台后的首次埃及民主总统大选，他与支持者庆祝胜利。

# 穆尔西：从海归博士到埃及总统

成为埃及首位非军人民选总统；留美获南加大工程学博士，曾是本届大选穆兄会“备胎候选人”

6月24日，埃及新总统终于出炉，穆斯林兄弟会总统候选人穆罕默德·穆尔西以微弱优势战胜对手沙菲克，成为穆巴拉克下台后埃及首位民选总统，也是埃及史上首位非军人出身的总统。

## 背景 热衷宗教低调参政

1952年后，埃及的三任主要领导人都出身行伍。与前几任总统不同，这位戴着眼镜、满面络腮胡的新总统，不仅与上届政府和军方毫无瓜葛，而且拥有良好的西方教育背景。

1951年，穆尔西出生在尼罗河上东部省的普通穆斯林农民家庭。幼年开始他就深受宗教熏陶，从母亲那学会了祷告和诵经。

在获得开罗大学工程学学士和硕士学位后，穆尔西赴美深造，并于1982年获得美国南加利福尼亚大学工程学博士学位。随后3年，穆尔

西一直在加州大学分校担任助教，他的两个孩子为美国籍。1985年，穆尔西回到埃及继续从事学术工作，在宰加济格大学任工程系主任。

尽管出身学院派，但穆尔西始终保持着对政治的热情。1991年，穆尔西加入穆斯林兄弟会。随后他平步青云，于2005年成为该组织最高决策机构发言人。在穆巴拉克统治时期，所有穆兄会成员都被禁止参政。2000年，穆尔西转变策略，以独立候选人身份出任埃及国会议员，任期5年。之后，他因“平和有度”，深得穆兄会主流保守派的支持。

## 当选 借穆兄会赢得民心

在西方媒体报道中，穆尔西低调、保守却政治阅历丰富。在担任国会议员期间，穆尔西因直言敢谏而赢得尊重，2000年时他坚持要求彻查火车相撞事件。去年他因参加反对穆巴拉克抗议示威被捕入狱，这是他第二次入狱。

2011年4月30日，穆兄会成立自由正义党，穆尔西出任党主席。然而在大选中，起初候选人并非穆尔西，而是副主席沙特尔，穆尔西因此被戏称为“备胎候选人”。但由于沙特尔违背选举法规定，穆尔西才成为

“第一顺位候选人”。

社科院西非问题研究员贺文萍认为，穆尔西获选原因有多方面。首先，穆兄会发展完善、组织工作高效，通过以清真寺为纽带建立深厚群众基础，穆尔西因此树大好乘凉。

贺文萍认为穆尔西的选举策略也很得当，他不仅争取已出局总统候选人的支持，还积极到得票率低的地区进行宣传，并针对不同派别做出有益于他们的承诺。比如对世俗派就强调保护妇女权益，对基督徒承诺不加强伊斯兰法等。

## 施政 多元政治兼容并包

据《纽约时报》报道，竞选期间，穆尔西开始致力于将自己打造成一个温和的穆斯林候选人。他为消弭民众对宗教政党的疑虑，承诺当选后将打造多元化、包容性政治体系，保证埃及“拥有多元政治力量”。

为打消外界疑虑，穆尔西在获胜后随即宣布，“我将致力于建设一个世俗、民主、宪治的现代化国家。超人总统时代一去不复返，我愿意成为各政治派系、各宗教派系在内的所有埃及人的公仆。”虽然穆尔西宣称多元政治，但其竞争对手沙

菲克则认为穆尔西将会对前政府成员实施“复仇”，特别是严惩穆巴拉克，这将会引发埃及政坛骚乱。

之外，穆尔西还在竞选期间宣扬埃及“复兴”计划。在经济政策上，穆尔西倡导建立自由市场经济，推行私有化，吸引外资，对抗通货膨胀；在外交政策上，他在巴以冲突中声讨以色列，并主张重新审视1979年埃及和平协议。但在对美国关系上，有媒体评论称，由于美埃长期盟友关系，穆尔西对美政策或难有改变。

新京报记者 冯中豪



我将致力于建设一个世俗、民主、宪治的现代化国家。超人总统时代一去不复返，我愿意成为各政治派系、各宗教派系在内的所有埃及人的公仆。

——埃及总统、埃及穆兄会候选人穆尔西



哈桑·班纳 埃及穆兄会创始人，致力于推动埃及的社会改革，于1949年在开罗遇刺。

## 穆兄会：埃及变革推手

穆尔西当选埃及总统，这标志埃及穆斯林兄弟会成立83年来首次赢得国家最高权力选举。

1928年，埃及人哈桑·班纳创立了伊斯兰复兴运动组织，次年更名为穆兄会。穆兄会影响遍及伊斯兰世界，其意识形态和组织模式被后来的伊斯兰政治组织效仿。

穆兄会提倡恢复伊斯兰原始教义，用伊斯兰教法管理国家。成立之初，因其激进政治主张，被定义为非法组织，在埃及和叙利亚，穆兄会曾因刺杀总统和当局官员受到严厉清洗。穆兄会曾两次刺杀总统纳赛尔未果。

面对恶劣环境，穆兄会放弃激进行动，转而投入到慈善中，这吸引了众多底层民众，还得到中产阶级、青年学生、专业人士的支持，其影响力和民意基础不断扩大。穆巴拉克执政后期，穆兄会积极参与和领导公民社会，并谋求作为合法组织参政。

穆兄会之所以能够成立83年之久主要得益于其组织结构严密和财力雄厚。穆兄会领导人称为“总训导师”，领导机构称“总训导师局”，下设多个委员会。据称还有军事性质机构对成员进行训练。其成员分4个等级，入会条件严格，并要缴纳会费。其在埃及各省均设分部，以“家庭”为基层组织。穆兄会成员中不乏大企业家和商人，其财源主要来自企业和海湾国家。凭借雄厚财力，穆兄会用慈善赢得民心。

如今，穆兄会存在两大派系，改革派认同自由民主价值，主张淡化宗教色彩接受世俗主义。但保守派仍是主流，中东媒体认为，穆兄会保守派的宗教主张，与民众已接受的世俗化生活必将发生抵触。（冯中豪）